KTH Matematik
kontrollskrivning nr 11 5B1148 for IT & ME
Onsdagen den 23 mars 2007, kl 13.15-14.15

Version vanster.
Inga hjalpmedel

Varje uppgift poangsattas med maximalt 3 poéng. For godkéant krdvs minst 5 podng av total 9 poéng.
Samtliga behandlade uppgifter ska forse med utférlig 16sning och motivering
Skrivningen skall 18mnas tillbaka till din lektions l&rare med dina l&sningsférslag

prog Efternamn Férnamn Personnr Resultat

Nar kontrollskrivningarna ar rattade kan de aterfas hos dvningslararen. Den som vill klaga 6ver rattningen av sin
skrivning skall skriva ner sina synpunkter (gérna kortfattat) och [&mna klagoskriften + skrivningen till sin larare for
vidare befordran till den som har rattat. OBS!!Ratten att klaga pa den rattade kontrollskrivningen upphor nar denna

lamnar undervisningslokalen.

. +y . ) :
1. Unders6k om det ar sant att funktionen f(x,y) = SRRAY punkten P = (2,—1) vaxer snabbare i
x=)y

x —riktning &n i y —riktning?

2.Bestdm en ekvation for tangentplanet till ytan

2
X_ +eyz—x+1:10
y-2¢

i punkten (3,2,1).

3. Funktionen z(u,v) definieras genom z(u,v) = f(x,y) dar x =u? och y = uv. Undersok om
u% _ 0z af

ou  dv ox
Vi forutsatter att f har kontinuerliga partiella derivator av forsta och andra ordningen.




KTH Matematik
kontrollskrivning nr 11 5B1148 for IT & ME
Onsdagen den 23 mars 2007, kl 13.15-14.15

Version hoger.
Inga hjalpmedel

Varje uppgift poangsattas med maximalt 3 poéng. For godkant krdvs minst 5 podng av total 9 poéng.
Samtliga behandlade uppgifter ska forse med utférlig 16sning och motivering
Skrivningen skall 18mnas tillbaka till din lektions l&rare med dina l&sningsférslag

prog Efternamn Férnamn Personnr Resultat

Nar kontrollskrivningarna &r rattade kan de aterfas hos dvningslararen. Den som vill klaga 6ver rattningen av sin
skrivning skall skriva ner sina synpunkter (gérna kortfattat) och [&mna klagoskriften + skrivningen till sin larare for
vidare befordran till den som har rattat. OBS!!Ratten att klaga pa den rattade kontrollskrivningen upphor nar denna

lamnar undervisningslokalen.

. +y . ) :
1. Unders6k om det ar sant att funktionen f(x,y) = SRRAY punkten P = (1,—2) véxer snabbare i
xX=)y

y—riktning &n i x —riktning?

2. Bestdm en ekvation for tangentplanet till ytan
_ﬁ +exz-y+1=10
Z-X

i punkten (1,3,2).

3. Funktionen z(u,v) definieras genom z(u,v) =f(x,y) dar x =v2 och y =uv. Unsersok om
v% 0z af

U—=2x-—

ov  du ox
Vi forutsatter att f har kontinuerliga partiella derivator av forsta och andra ordningen.




Lasningsforslag till KS1

Vanster
1. Hastigheter i x—riktning ges av a_f:i XY |2 <
ox ox\x-—y (x—y)
Hastigheter i y—riktning ges av a_f:i()wyj: 2x -~
dy ox\x—y) (x—y)
of 2 af 4
—(2,-1)=—= och —(2,-1)=—
ax( ) 9 ay( ) 9
Tilvaxthastighet till £(x,y)= 2 i p=(2,-1) i y—rikmingar L(2,-1)=2
X—y dy 9

Och . tilvaxthastighet till f(x,y)=>—2 i P=(2,~1) i x—riktning ar gi(z,—l) =§
xX—y X

Svar : funktionen véxer snabbare i P =(2,—1) i y—riktning an i x —riktning.

9 X2 —-x+1 .. .
2. Lat f(xy,z) :ﬁ +eY2 =X+ 1 Vektorn grad (3,2,1) &r planets normalvektor. Vi har

fo=2X _eyz-x+1 o £(321) =5

-1

2
fy == > +zeV2-X+1 = £(321) =-8
(y-2)

2
fp =X > +yeyZ-Xx+1 — 32,1 =11
(y-2)
alltsd grad (3,2,1) = (5,-8,11). Tangentplanet gesav (5,-8,11)- (x-3,y-2,z2-1)=0
dvs 5x -8y + 11z = 10.

|Svar: 5x—8y + 11z = 10.]

3. Vihar z(u,v) =f(x,y), dar x= uZ och y = uv. Enligt kedjeregeln far man
zu =fx xu +fy yu =2ufy +vfy och
v =fx xv +fy yv =ufy

vilket ger Uz —vzy =2u2fy = 2x fx.

Hoger.
1. Hastigheter i x—riktning ges av a_f:i XY |2 <
ox ox xX—=Yy (x—y)
Hastigheter i y—riktning ges av a_f:i()wyj: 2x -~
ay ax X—=Yy (x—y)
of 4 of 2

2 (1,-2)== och £(1,-2)==
ax(’ ) 9OC ay( ) 9



Tilvaxthastighet till £(x,y)=>—2 i P=(1,-2) i y~ riktning &r a—f(l,—2)= 2
X—y dy 9
Och . tilvaxthastighet till f(x,y)=>—2 i P=(1,~2) i x—riktning & g—f(L—z) =g
xX—y X

Svar : funktionen véxer snabbare i P =(1,-2) i x—riktning an i y - riktning.

2
Bestam ekvationen for tangentplanet till ytan ELX +eXZ—Y+1=10 ipunkten (1,3,2).

2
Lat f(x,y,z) = ELX +eXZ—Y + 1 vektorn grad f(1,3,2) &r planets normalvektor. Vi har
2
fio =—Y"— +zeX2-y+1 o £(1,32) =11
(2-%)?

. _ 2 _ )
fy :Z—_V—X —eXZ-y+1 o £(132) =5

2
fp =—Y" +xeX2-y+1 5 (13,2 =-8
(z-x)2

alltsd grad f(1,3,2) = (11,5,-8). Tangentplanet gesav (11,5,-8)- (x-1,y-3,2-2)=0
dvs 11x +5y—-8z+ 10 =0.

|Svar: 11x+5y—8z+10=0.|

2. Vihar z(u,v) =f(x,y), dar x=v2 och y = uv. Enligt kedjeregeln far man
zu =fx xu +fy yu =vfy och
2y =fx xv +fy yv =2vfx +ufy

vilket ger vzy —uzy = 2v2 fy = 2x fx .



